
Учет 
нематериальных 

активов
Понятие  НМА

Документальное  оформление  
движения НМА
Учет  НМА

Учет  амортизации НМА



Поняти
е НМА
НМА – это 
активы 
предприятия, 
которые 
имеют для 
предприятия 
стоимость, 
но не имеют 
физического  
состояния



К ним относятся:
Организацио

нные 
расходы

Промышленн
ый образец Лицензия

Товарный 
знак

Цена фирмы, 
деловая 

репутация

Программа 
на ЭВМ и базу 

данных

Авторские и 
смежные 
права

Селекционны
е 

достижения
Торговое имя 

фирмы



Жизненный цикл НМА 
состоит из трех этапов:

Поступление

Амортизация

Выбытие



Оценка НМА
        затраты на создание (или 

приобретение)     актива  

его доведение до состояния, в котором он 
может использоваться на предприятии.

Первоначальная 
стоимость НМА



Документальное 
оформление движения 

НМА

Акт о 
приемке 
НМА

На 
основании 
акта о 
приемке 

открывается 
инвентарна
я карточка

При 
списании 
объекта 
НМА 

составляетс
я акт на 
списание 

НМА



Учет НМА 
(счет 111 «НМА»)
ДТ КТ

Отражается 
первоначальная 
стоимость 
приобретенных 
со стороны и 
созданных 
организацией 
НМА

Отражается 
стоимость 
выбывших НМА 
и списание 
начисленной 
амортизации 
при их выбытии



К счету 111 «НМА»  могут 
быть открыты субсчета

111/1 – 
организацион
ные расходы

111/2 – 
патенты

111/3 – 
товарные 
знаки

111/4 – 
программное 
обеспечение

111/5 – прочие 
НМА

111/6 – 
долгосрочно 
арендованны

е НМА



Учет 
амортизаци

и 
НМА (счет 

113)
Механизм 
постепенного 
переноса 
стоимости 
нематериальн
ых активов на 
готовый 
продукт и 
накопление 
денежного 
фонда для 
замены 
нематериальн
ых активов 
называется 
амортизацией.



Амортизация исчисляется по нормам, 
установленным самой организацией 
исходя из стоимости нематериальных 
активов и срока их полезного 
использования.

Срок полезного использования - это 
срок, в течение которого объект 
нематериальных активов приносит 
предприятию доход. 



Срок определяется 
организацией 

самостоятельно исходя из:
срока действия 

патента, 
свидетельства 

и других 
ограничений 

сроков 
использования 

объектов 
интеллектуальн

ой 
собственности 

согласно 
законодательст

ву ПМР;

ожидаемого 
срока 

использования 
этого объекта, в 

течение 
которого 

организация 
может получать 
экономические 
выгоды (доход);

количества 
продукции или 

иного 
натурального 
показателя 

объема работ, 
ожидаемого к 
получению в 
результате 

использования 
этого объекта



Начисление амортизации 
осуществляется одним из 

следующих образом:

Линейный  способ;

Способ списания стоимости 
пропорциональному натуральному 

объему выпущенной продукции;

Способ уменьшающего остатка


